
Referat af Diakoniudvalgsmøde tirsdag den 21. mar. 2023 kl. 9.00 – 11.30  

på provstikontoret, Ejlersvej 6, 6000 Kolding 
 
Deltagere:  Ann Bork Damsgaard, Hanne R. McCollin, Connie Lynge, Rikke Mai, Annette Langdahl,  
Søren K. Jensen, Henrik Johannessen, Camilla Møbjerg og Marianne Mølbæk  
Afbud: Heidi S. Freund, Merete Ørskov 

Dagsorden Referat 
1. Velkommen – særligt til Connie Lynge og Rikke 

Mai - samt præsentationsrunde (10 min) 

Hjertelig velkommen til Rikke og Connie      

2. Godkendelse af referat og dagsorden (5 min) Referat fra sidst samt dagsorden til i dag blev godkendt. 

3. Aktiviteter i 2023 
a) Nyt vedr. Temamøder om diakoni i stiftets 

provstier (5 min.) 

• Dansk Kirke i Sydslesvig v/ Hanne og Heidi 

• Hedensted Provsti v/ Søren og Henrik 
 
 
 

b) Opfølgning på #SAMMENienkoldtid – er der 
kommet nye opslag? (10 min.) 
 
 
 
 
 
 
 
 

c) Et webinar om diakoni – ikke for et bestemt 
provsti men åbent for alle? (15 min.) 
Hvad / hvornår / hvem? 
 
 
 
  

d) ”Diakoni som emne” for kirkegårdsmedarb. 
m.fl. 28. sept. 2023 – nyt fra arb.gr. (10 min.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
a) Dansk Kirke i Sydslesvig har gang i 

strukturomlægning, men er ikke uinteresseret, 
når det er på plads. Bolden ligger nu hos dem. 
Hedensted Provsti: den konst. provst har bedt 
om, at det udsættes til der er ansat en ny 
provst. 

 
b) Der er ikke kommet nogle opslag, så #-idéen er 

nok endnu ikke så kendt/brugt en ting i kirkeligt 
regi, men vi håber, at kampagnen alligevel har 
inspireret nogle rundt omkring. At få nye til at 
deltage/tage imod tilbud fra kirken er ”et langt 
sejt træk”.  
En idé kan være, at få de sociale organisationer 
med til at invitere. Opslag i genbrugsbutikker 
kan også være en idé. 
 

c) Henrik, Camilla, Annette arbejder videre med 
idéen. Evt. samme udgangspunkt som til 
temamøderne i provstierne. Evt. noget med 
andre kulturers traditioner/brug af kirkegårde 
som opfølgning på kursusdage i juni (i Vejle ved 
Menighedsplejerne i DK og vores egen til sept.) 
 

d) Der er aftalt at lave en kursuseftermiddag 
torsdag d. 28. sept. i Rise sognehus kl. 12 – 15. 
Titel: Mødet med mennesket, der er ramt på 
livet – i kirkedøren og på kirkegården 
Oplæg ved Annette L., øvelser og dialog. 
Hanne laver invitation klar til udsendelse med 
næste nyhedsbrev medio juni. Målgruppen er 
særligt kirkegårdsmedarbejdere men også 
menighedsrådsmedlemmer og andre faggr. som 
kirketjenere og KK-medarb. 
Invitation sendes ud via MR-postkasser 
adresseret til kontaktpers. Og kirkeværge med 
opfordring til at de opfordrer deres med.arb. til 
at deltage i arb.tiden. Kurset er gratis. 
 
En anden idé til vinkel på en kursusdag kunne 
være blomsterbindingskursus f.eks. i 
LOF/AOF/FOF-regi med en, der er dygtig til det, 
samt f.eks. en graver til at fortælle om 
kirkegårde. 
 
 



e) Studiedag 22. nov. (15 min.) 
- Vi ser bogmaterialet og aftaler nærmere om 
studiedagens form 
 

e) Bogen blev uddelt. 
Der kom forskellige forslag frem til dagens 
forløb. Evt. forfatteren som oplægsholder eller 
til dialog/svare på vores evt. spørgsmål. 
Vi går alle hjem og kigger lidt nærmere i bogen.  
Marianne opretter et google.docs og deler med 
udvalget, hvori man kan skrive sig ind, når man 
har set et emne/kapitel man kunne tænke sig at 
nærlæse og fortælle om.  
Skriv gerne ind i arket inden næste møde 2/6. 

 

4. PR og merchandise i 2023 
a) Se diakoni-plakater fra Helsingør Stift – er det 

nogle vi vil bruge? (5 min.) 
 

b) Opdatering af hjemmesiden vedr. 
arrangementer (5 min.) 

 

a) Der er fine tekster på Helsingørplakaterne, men 
de er svære at læse, pga. farverne og fordi der 
er for meget tekst på hver plakat. Så vi vil 
hellere forsøge at ”opgradere” vores egen 
plakat-serie, så der enten kommer nogle nyt 
med eller tilføjes noget til de eksisterende, hvor 
der står lidt mere om hvad diakoni er/betyder. 
Hanne kommer med et forslag til næste møde, 
så de kan nå at blive layoutet inden 
kursuseftermiddagn i sept. 
 

b) Hanne viste, hvordan hjemmesiden ser ud nu. 
Da kampagnen #SAMMENienkoldtid er en 
vinterting, skal den nu flyttes ned på siden og 
forsidebilledet tilbage til det tidligere.  
Hanne giver besked til Ulla på stiftet. 
 

Pause (10 min.)  

5. Nyt fra Dansk Diakoniråd (møde 9. marts) v/ 
Annette (10 min.) 
 

Anette fortalte om sit første møde i Dansk Diakoniråd. 
En spændende og god oplevelse at møde folk fra mange 
af de diakonale organisationer i landet.  
Der var præsentation af Eurodiaconia.  
Kig på hjemmesiden Eurodiakoni (eurodiaconia.org) for 
mere inspiration – og siden findes med dansk 

oversættelse      
Der arbejdes videre med inspirations-/samtalepapiret 
Dansk Diakoniplan og den færdige version kommer i en 
trykt udgave. 
Det næste, der arbejdes på er, om og hvordan rådet kan 
komme med fælles udtalelser. 
 

6. Gennemgang og revidering af Diakoniudvalgets 
vision og kommissorium  
v/ Ann (15 min.) læs inden mødet: Kommissorium 
| Haderslev Stift 
 

Kommissoriet blev gennemgået og formandskabet får 
skrevet kommentarerne rent og sender rundt til 
medlemmerne til yderligere kommentarer. Nyt oplæg 
sendes til Stiftsrådet forud for deres møde d. 23. maj. 
 

7. Inspirationstur i Danmark i 2024 – nyt om de 
forskellige forslag (15 min.) 
- Menighedsplejen og evt. andet i Kbh. v/ Søren 
- Kolonien Filadelfia v/ Annette 
- Helsingør Stift v/ Hanne 
- Evt. besøg ved Kirkens Korshær i Aarhus hos 

Grete Wigh-Poulsen? 
 

- Menighedsplejen er et spændende sted – og 
Mette vil være rigtig god at snakke med. 

- Filadelfia er et spændende sted, men det er 
ikke det vi skal, så dette forslag bortfalder. 

- Hanne har skrevet til diakonikonsulenten i 
Helsingør Stift, der ikke har svaret. Vi tager det 
som udtryk for, at han ikke rigtig har tid til 
andet end opgaverne i stiftet. 

- Der er ikke talt nærmere med Grete, men vi er 
sikre på, at vi er velkommen i 2024 el. senere. 

https://www.eurodiaconia.org/
https://www.haderslevstift.dk/om-stiftet/stiftsudvalg/stiftsudvalget-for-diakoni/kommissorium
https://www.haderslevstift.dk/om-stiftet/stiftsudvalg/stiftsudvalget-for-diakoni/kommissorium


- Kirkens Korshær i Odense, der har en helt særlig 
gademedarbejde, det kunne være interessant 
at møde. 

 
Det vil passe fint, hvis turen kan ligge i sidste 
halvdel af sept. 2024. Annette snakker med Mette 
samt kontakten i Odense 
Marianne og Annette planlægger turen.  
 

8. Næste nyhedsbrev – engang efter temamødet 19. 
april, andet indhold? (10 min.) 

Udsendelse inden sommerferie – ca. midt juni. 
S. 1. Invitation til kursuseftermiddag i sept. 
S. 2 Kort om baggrunden/tankerne for kurset 28/9, evt. 
med et udsagn fra en graver. Ann skriver. 
Præsentation af nye medlemmer i udvalget – Rikke, 
Connie og Merete skriver helt kort = det, der også må 
stå på hjemmesiden (se eks. ved andre medl.) 
Om temamødet i Kolding i april – Hanne skriver 
Om opdatering af kommissoriet. 
Send til Marianne ultimo maj. 
 

9. Mødeplan for udvalgsmøder mm i 2023 (5 min.) 
 

Alle møder fortsat som sidst aftalt – nu tilføjet 
kursusdagen i sept. 
Datoer skrevet med kursiv er ikke udvalgsmøder og 
derfor kun med enkelte medlemmer som ansvarlige.  
 

• Onsdag den 12. april kl. 10.25 – 10.55 - Ann og 
Hanne mødes med Stiftsrådet 

• Onsdag den 19. april: Temamøde om diakoni i 
Kolding Provsti v/ Ann og Marianne 
Udvalgsmedlemmer er velkomne – se særskilt 
invitaiton 

• Fredag den 2. juni kl. 9.00 – 11.30 på stiftet, 
Ribe Landevej 35, 6100 Haderslev 

• Fredag den 15. sept. kl. 9.00 – 11.30, Ejlersvej 
6, 6000 Kolding 

• Torsdag den 28. sept. kl. 12 – 15, Rise 
Sognehus: Kursuseftermiddag om diakoni i 
kirkedøren og på kirkegården 

• Onsdag den 22. nov. kl. 13 – 19 På stiftet, Ribe 
Landevej 35, 6100 Haderslev 
 
2024 
Onsdag den 17. januar: Fyraftensmøde om 
Diakoni i Erritsø Sogn v/ Annette og Søren 

 

10. Evt. (5 min.) 
 

Ikke noget i dag. 

 


